

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ду Сяотун на тему:
«Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – экономическая социология

Актуальность темы. Тема и результаты исследования Ду Сяотун в сфере социологического анализа взаимодействия действующих лиц на фондовом рынке Китая обладают несомненной актуальностью. Выявление и оценка социокультурных факторов, определяющих характеристики такого взаимодействия с учетом проблем и перспектив развития фондового рынка Китая как постановка цели исследования (с. 3-4). Анализ особенностей влияния социокультурных факторов на развитие такого взаимодействия позволяет автору показать значимость и уточнить место ценностно-рационального типа поведения в формировании поведенческих моделей на фондовом рынке на примере КНР.

В частности, автор диссертационного исследования изучает теоретико-методологические подходы к исследованию социальных аспектов развития фондового рынка, историю его становления в Китае, влияние традиционной конфуцианской культуры на этот рынок, а также формулирует рекомендации по модернизации и регулированию этого рынка как в Китае, так и в России. Автор исследует особенности поведения инвесторов и их социокультурной мотивации (с. 76-134). Особый интерес и актуальность представляет исследование автором основных аспектов влияния глобальных трансформаций на фондовый рынок Китая и вопросов сохранения самобытности финансово-экономического развития КНР на фоне этого влияния (с. 62-76).

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных выводов, положений и рекомендаций соискателя определена тем, что автор в диссертационном исследовании широко использует теоретические идеи и модели китайских, российских и западных ученых, в частности, таких исследователей, как: Тенг Сыци, Ван Мэнцзяо, Чжан Ни, Чжан Пинпин, А.А. Смелова, В.В. Радаев, Д. Стребков, В. Зелизер, П. ДиМаджио, М. Аболафия. Автор опирается на идеи классиков экономической социологии: М. Вебера, Э. Дюркгейма, Т. Парсонса, Н. Смелсера и др. что также обеспечивает обоснованность научных положений, основных выводов и рекомендаций, сформулированных автором диссертации (с. 5-6, 34-44).

Обоснованность выводов соискателя определяется корректным применением общенаучных методов теоретико-концептуального анализа и методологии эмпирических исследований, принципов сравнительного анализа, а также количественных и качественных методов исследования.

Достоверность полученных результатов обеспечивается применением общенаучного методологического инструментария, обеспечивающего интеграцию статистического и социологического анализа в процессе изучения социальных аспектов развития фондового рынка в Китае, а также использованием эмпирических методов: анализ данных социально-экономической статистики, интервью с экспертами, анкетный опрос, контент-анализ. Основные положения диссертационного исследования апробированы в научных публикациях автора, а также в выступлениях на конференциях, в том числе, международных.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке авторского подхода к изучению социокультурных факторов взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке, созданного на основе интеграции исторического, экономико-социологического и социально-статистического анализа, а также в разработке комплекса рекомендаций, направленных на повышение эффективности регулирования отношений на фондовых рынках Китая и России. В частности, следует выделить значимость обоснованного автором вывода о значимости ценностно-рационального поведения действующих на фондовом рынке лиц и определяющих такое поведение социокультурных факторов, что выдвинуто и подтверждено автором на основе результатов эмпирического исследования. Следует отметить новизну сделанных автором выводов на основе экспертного интервью, в частности, о значимости историко-генетических факторов в формировании поведенческих моделей на фондовом рынке КНР.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в возможности использования его результатов для разработки комплекса мер по повышению эффективности государственного регулирования китайского и российского фондовых рынков, создания благоприятных условий для розничного инвестирования, а также для дальнейшего развития социологии финансов и фондового рынка как университетской дисциплины, базирующейся на использовании методологии экономической социологии.

Положительно оценивая результаты диссертационного исследования Ду Сяотун, вместе с тем, автору можно было бы задать следующие вопросы:

1. Среди перечисленных в работе идей классиков экономической социологии автор отмечает Г. Зиммеля, В. Зелизер и др. Какие теоретико-концептуальные подходы автор считает наиболее важными для решения основных задач диссертационного исследования?

2. Каким образом современная организационная культура влияет на поведение участников сделок на фондовом рынке? Возникает ли специфика корпоративных отношений и влияет ли культура сообщества на поведение?

3. Могут ли результаты данного диссертационного исследования быть использованы для развития других отраслей социологии, в частности, в вопросах формирования моделей экономического поведения в иных сферах?

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Ду Сяотун на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ» соответствует специальности 5.4.2 – экономическая социология.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития экономической социологии.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Соискатель Ду Сяотун заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «экономическая социология».

Член диссертационного совета,
доктор социологических наук, профессор,
профессор кафедры инновационного менеджмента,
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный электротехнический
университет «ЛЭТИ»
им. В.И. Ульянова (Ленина)»



ЗАВЕРЯЮ:
М.В. СОКОЛОВА
2024

Н.Н. Покровская